



МИНИСТЕРСТВО КУЛЬТУРЫ  
И НАЦИОНАЛЬНОЙ ПОЛИТИКИ КУЗБАССА

Советский пр., д.58, Кемерово, 650064

Тел. (3842) 36-33-42, факс 58-47-66

E-mail: mincult-kuzbass@ako.ru;

Официальный Web-сайт: [www.mincult-kuzbass.ru](http://www.mincult-kuzbass.ru)  
31.07.2023 № 01-07/07-3430

На № 409-01.1-39@-НП от 17.07.2023

Министерство культуры  
Российской Федерации

Уважаемые коллеги!

В ответ на письмо об обращениях Президента Всероссийского общества слепых В.В. Сипкина о деятельности инклюзивных творческих лабораторий (далее – ИТЛ), функционирующих на базе учреждений культуры в субъектах Российской Федерации сообщаю следующее.

*1 пункт: «Формальное отношение к реализации социально значимой инициативы Минкультуры России по созданию ИТЛ. ИТЛ создаются в территориальных единицах субъекта, которые отделены от областного центра с малым количеством жителей»*

Беловский городской округ находится в центральной части Кемеровской области - Кузбасса между Северной и Южной агломерациями. Ближайшие соседи – города Полысаево, Ленинск-Кузнецкий, Гурьевск и Киселёвск. Расстояние до Кемерово – 99 км, до Новокузнецка – 100 км.

В Белово проживают 120 094 человек. Среди постоянных жителей города инвалидность имеют 5 336 человек.

В рамках федерального проекта «Придумано в России» в городе Белово на базе Центрального Дворца культуры в июле 2022 года начала свою деятельность единственная в Кузбассе инклюзивная творческая лаборатория «Стань сильней!» (далее – ИТЛ).

Данный проект создал условия для развития и совершенствования инновационных практик в области инклюзии, раскрытия творческого потенциала людей с ОВЗ и их активного участия в жизни общества.

На сегодняшний день количество участников ИТЛ составляет 21 человек. За год существования ИТЛ состоялось 6 крупных мероприятий, в которых приняли участие 1982 человека - специалисты и участники ИТЛ, жители и гости города, из них 530 - люди с ограниченными возможностями здоровья. В рамках мероприятий проводятся занятия, которые проводят прошедшие обучение специалисты ИТЛ, спортивные тренеры, сотрудники социальной защиты и творческие работники Центрального Дворца культуры.

В рамках работы ИТЛ разработан проект «Школа радости», совместно с коллегами из сфер спорта и социальной защиты населения проводятся

различные тематические мероприятия, встречи, тренинги, экскурсии, которые помогают людям с ОВЗ социализироваться в обществе.

Еще одним направлением деятельности ИТЛ является проведение обучающих мастер-классов, на которых участники проекта учатся создавать картины, украшения, игрушки, предметы декора, одежду. В настоящее время ведется подготовка готовой продукции к выставке – продаже на базе партнера проекта – Муниципальное автономное учреждение «Беловский музейно-выставочный центр».

В рамках деятельности ИТЛ в сентябре 2022 года при поддержке Министерства культуры и национальной политики Кузбасса был проведен Первый региональный форум по социально-культурной реабилитации инвалидов «Креативные индустрии без ограничений» (далее – Форум), в котором приняли участие специалисты по работе с людьми с ограниченными возможностями здоровья из городов Кузбасса (Белово, Гурьевск, Кемерово, Новокузнецк, Прокопьевск, Салаир). В Форуме приняли участие более 650 человек. В рамках работы Форума достигнута договоренность с интегрированной театральной студией для различных категорий граждан «PROтеатр «Крылья» (МАУ «МАУ «Центр культуры и театрального искусства» г. Новокузнецк) о показе спектаклей на сцене Центрального Дворца культуры.

16 декабря 2022 года в рамках работы ИТЛ впервые был проведен инклюзивный творческий фестиваль «Без границ». Это фестиваль, где артистами стали люди с ограниченными возможностями здоровья по зрению, слуху, опорно-двигательной системе. Участниками стали жители городов юга Кемеровской области – Кузбасса: Междуреченска, Новокузнецка, Полясаево и других. На фестивале было представлено 36 творческих композиций. Количество участников составило 115 человек, количество зрителей – 446 человек.

В январе 2023 года в МУ ЦДК на базе ИТЛ начал работу семейный клуб «Ты и я», где занимаются, общаются и развиваются 12 семей, имеющие 16 детей с диагнозом «аутизм». Для участников клуба предусмотрены занятия в различных техниках ДПИ, развивающие мероприятия, ритмика и подвижные игры. В перспективе - расширение данного направления деятельности ИТЛ, привлечение большего числа специалистов для работы с данной категорией, т.к. в городе Белово это единственный клуб, созданный по просьбе родителей особенных детей.

В 2023 году запланировано проведение и других мероприятий, самые крупные из них:

- городской поэтический фестиваль «Голос Белово» (ноябрь 2023 г);
- цикл творческих встреч с беловскими и кузбасскими поэтами (в течение года);
- творческий фестиваль «Без границ» (декабрь 2023 г) и др.

*2 пункт: «Недоступность многих из учреждений культуры, где организованы ИТЛ, для инвалидов всех нозологий или имеющейся частичной доступности – от 25 до 50% для отдельных категорий людей с ОВЗ»*

ИТЛ базируется в Центральном дворце культуры г. Белово, занятия проходят в свободных аудиториях.

Учреждение снабжено следующим оборудованием и приспособлениями:

- тактильная мнемосхема (рельефный план помещений);
- электронное табло для отображения текстовой и цифровой информации с бегущей строкой;
- яркая контрастная маркировка на прозрачных полотнах входных дверей, а также надпись «Вход», выполненная на контрастном фоне;
- пандус и разделительные поручни входной группы;
- разделительные поручни на центральной и служебной лестницах, а также в фoyе концертного зала;
- санузел для маломобильных граждан;
- на улице установлен знак «Парковка для инвалидов», нанесена разметка на асфальте, дублирующая знак «Парковка для инвалидов»
- по периметру здания установлены информационно-тактильные (рельефные) знаки, таблички;
- кнопка вызова сотрудников.

Людям с ограниченными возможностями здоровья в данном учреждении доступен первый этаж, так как здание изначально было построено без учета индивидуальных особенностей маломобильных граждан.

*3 пункт «Недостаточность во многих ИТЛ технических средств реабилитации для непосредственной работы с инвалидами и специального программного обеспечения (например, для незрячих – стационарных увеличителей, видеоувеличителей, брайлевских дисплеев, программы экранного доступа и т.д.)»*

ИТЛ на базе Центрального дворца культуры на сегодняшний день не оборудовано перечисленными техническими средствами. Вопрос приобретения оборудования рассматривается на уровне муниципального образования.

*4 пункт «Проблемы кадрового обеспечения ИТЛ, низкая активность по привлечению специалистов (тифлокомментаторов, сурдопереводчиков, тыоторов) и недостаточной обученности сотрудников ИТЛ и региональных учреждений культуры для работы с инвалидами»*

В 2023 году, в рамках федерального проекта «Творческие люди» национального проекта «Культура» 11 сотрудников Беловского

муниципального округа: Центрального Дворца культуры пройдут обучение в Российской государственной специализированной академии искусств по программам:

- «Инклюзивное образование в области театрального искусства», «Формирование безбарьерной среды и развитие инклюзивных проектов в учреждениях культуры и образовательных организациях отрасли культуры» - в I полугодии 2023 г. обучились 6 специалистов;
- «Принципы организации работы инклюзивных творческих коллективов, работающих с детьми, подростками и взрослыми с нарушениями слуха, и другими ограничениями возможностей здоровья» - во II полугодии 2023 г. пройдут обучение 5 специалистов.

*5 пункт «Недостаточное межсекторальное взаимодействие, в результате чего социально значимая идея, возникшая в рамках федерального проекта «Придумано в России» не может быть реализована надлежащим образом»*

Учреждения сферы культуры Кузбасса активно сотрудничают с социальными, образовательными и спортивными учреждениями.

В г. Белово 30 августа 2020 года в городе был открыт Физкультурно-оздоровительный комплекс «Металлург» (далее – ФОК «Металлург») - центр подготовки спортсменов с ограниченными возможностями здоровья всех категорий М1, М2, М3, М4. Охвачено более 50 видов спорта, есть плавательный бассейн, тренажерный зал, детские секции. Он способен одновременно вместить 1100 человек. В данном учреждении помимо спортивных соревнований проводятся различные форумы и культурно массовые мероприятия. В них принимают участие жители города, области и гости из других регионов России.

Например, в апреле 2023 года на площадке ФОК «Металлург» прошел инклюзивный форум «Шаг навстречу». Данный проект был организован Советом по вопросам попечительства в социальной сфере Кузбасса. В мероприятиях в рамках проекта приняли участие 80 детей с ограниченными возможностями здоровья. В рамках проекта прошли мастер-классы, игровые и развивающие программы для детей с особенностями развития, специалисты региональных ведомств и учреждений социальной сферы проводили консультации для родителей. В рамках пленарной части форума «Шаг навстречу» спикеры выступили с докладами о мерах социальной поддержки семей с детьми-инвалидами и представили лучшие практики реабилитации.

Совместно с Центром народного творчества Кузбасса в рамках работы ИТЛ был организован региональный форум по социально-культурной реабилитации инвалидов «Креативные индустрии без ограничений». 9 сентября 2022 года состоялась премьера уникального спектакля «Слепые» PRO-театра «Крылья». В спектакле был задействован 41 участник, в зале присутствовало 450 человек.

В 2023 году Белово стало одной из площадок Всероссийского форума «Вместе – ради детей. Доступная и качественная помощь». Главная цель проекта – обмен успешными практиками помощи детям и семьям, оказавшимся в трудной ситуации. Совместно с коллегами из сферы образования и социальной защиты населению проведен комплекс мероприятий: экскурсии, практикумы, дискуссионные и презентационные площадки. В течение дня 22 сентября 2022 года делегация в составе 60 специалистов из шести субъектов РФ (Республика Башкортостан, Курганская область, Алтайский край, Республика Хакасия, Томская область, Астраханская область) и гостей из Донецкой республики посетили учреждения г. Белово: ФОК «Металлург», СОШ №32 и Центральный дворец культуры.

В настоящее время в планах специалистов ИТЛ создание передвижной творческой лаборатории, которая станет доступной для всех желающих людей с ОВЗ в регионе.

С уважением,  
министра культуры и  
национальной политики Кузбасса

О.А. Феофанова

